
Κώστας Χ. Πασχάλης
Πανελλαδικό πλέον, το αίτημα για την απόδοση του συνόλου των παροπλισμένων στρατοπέδων στους πολίτες

  Η έναρξη έργων ανέγερσης κατοικιών αξιωματικών μέσα στη δασική έκταση (127 στρεμμάτων) του
Υμηττού, στο χώρο πρώην στρατοπέδου, πέραν των μεγάλων αντιδράσεων που προκάλεσε (από άμεσα
ενδιαφερόμενους Δημάρχους και ενεργούς πολίτες), έφερε εκ νέου και με δυναμικό τρόπο το αίτημα της
απόδοσης των στρατοπέδων στους Δήμους.     

  Πρόκειται για ένα αίτημα που εδώ και καιρό έχει αποτελέσει την αιχμή του δόρατος οργανωμένων
πολιτικών συλλογικοτήτων, κινήσεων πολιτών, εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης και ικανού
αριθμού Δημάρχων.    

  Στην πόλη μας είναι χαρακτηριστική η περίπτωση της δημοτικής κίνησης «διάβαση πεζών» που ανέδειξε με
σειρά πρωτοβουλιών (και πολλές φορές σε συνεργασία μα άλλους πολιτικούς φορείς) το ζήτημα της απόδοσης
του συνόλου της έκτασης των παροπλισμένων στρατοπέδων, που περιβάλλουν την πόλη των Σερρών, στους
δημότες. Με κύριο σκεπτικό τη δημιουργία μεγάλων Μητροπολιτικών πάρκων που θα δώσουν ανάσες ζωής σε
μια πόλη που ασφυκτιά στο τσιμέντο, με συγκεκριμένες προτάσεις ήπιας αξιοποίησής τους, καθώς και με την
παράλληλη ανάδειξη της ιστορικής και αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας των οικημάτων που βρίσκονται εντός
τους, έφερε επανειλημμένα το θέμα στο προσκήνιο παρακινώντας το ενδιαφέρον των δημοτών.    

  Εδώ να τονιστεί πως για τον ίδιο ακριβώς λόγο έχει συσταθεί πανελλαδικό δίκτυο το οποίο συναπαρτίζεται από
όλες τις τοπικές κινήσεις που δραστηριοποιούνται σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας προς την παραπάνω
κατεύθυνση.    

  Τα αιτήματα που έθεσε το πανελλαδικό δίκτυο, με τη μορφή ψηφίσματος, στο τελευταίο συνέδριο της ΚΕΔΚΕ
(και τα οποία δυστυχώς ουδόλως απασχόλησαν τους συνέδρους) είναι τα παρακάτω:    

  1. Κατάργηση του νόμου του 1999, σύμφωνα με τον οποίο ένα μέρος της έκτασης των στρατοπέδων
αποδίδεται για να εξυπηρετήσει οικιστικές ανάγκες του προσωπικού των ενόπλων δυνάμεων    

  2. Να χαρακτηριστούν τα στρατόπεδα με προεδρικά διατάγματα ή άλλες νομοθετικές ρυθμίσεις ως
κοινόχρηστοι χώροι πρασίνου με ήπιας μορφές παρεμβάσεων απολύτως εναρμονισμένες με το χώρο    

  3. Τα εντός του στρατοπέδου οικήματα να χαρακτηριστούν ως ιστορικά μνημεία από το ΥΠΠΟ. Αφού
ανακαινιστούν να αποδοθούν για ήπιες πολιτισμικές χρήσεις (εδώ να σημειωθεί πως ανάλογο ενδιαφέρον
που έδειξε η εφορεία νεωτέρων μνημείων – για τις Σέρρες - για την κρίση των οικημάτων ως διατηρητέων,
δεν είχε συνέχεια για λόγους που προκαλούν εύλογα ερωτήματα).    

  4. Τα στρατόπεδα να παραχωρηθούν στους Δήμους, στους οποίους και ανήκουν γεωγραφικά. Οι Δήμοι να
υποχρεωθούν στη σύσταση καθ’ ύλην αρμόδιου φορέα για τη διαχείριση των χώρων.    

  Ακόμη να επισημανθεί πως ήδη με πρωτοβουλία Δημάρχων και με την ενεργό συμμετοχή δημοτών στρατόπεδα
έχουν ενταχθεί στον αστικό κορμό των Δήμων για ήπιες χρήσεις. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του
Δημάρχου Πρέβεζας που αγνοώντας απειλές δικαστικών διώξεων προχώρησε στην κατάληψη και οικειοποίηση
των στρατοπέδων της πόλης του, προς όφελος των δημοτών του. Ενώ εξίσου χαρακτηριστική είναι και η
συνολική δράση του Δημάρχου Σταυρούπολης που καιρό τώρα παλεύει για την παραχώρηση του στρ. Παύλου
Μελά.    

  Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν με τρόπο σαφή και κατηγορηματικό την ανάγκη της δυναμικής συσπείρωσης
των δημοτών προς την κατεύθυνση της παντί τρόπω διεκδίκησης του αναφαίρετου δικαιώματός τους, που δεν
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είναι άλλο από το να ζούνε σε μια πόλη με επαρκείς χώρους πρασίνου και κατά συνέπεια διαφυγής, ψυχαγωγίας
και διασκέδασης.     

  Η ανάγκη δε αυτή πρωτίστως πρέπει να υπηρετηθεί από τις δημοτικές Αρχές που φέρουν όχι μόνον την κύρια
πολιτική ευθύνη, αλλά σχετίζονται αμέσως με την ικανοποίηση του αιτήματος.    

  Δυστυχώς όμως για την πόλη των Σερρών, όχι μόνον δεν έχει επιδειχθεί το αντίστοιχο ενδιαφέρον (τόσο
από την νυν όσο και την τέως δημοτική Αρχή) αλλά και με πρωτοβουλία αντιδημάρχου (πολλαπλών
ιδιοτήτων και ενασχολήσεων) γίνονται «συγκροτημένες» προσπάθειες για να προχωρήσει το ταχύτερο η
πολεοδόμηση του στρατοπέδου Εμ. Παπά. Τέτοιου είδους λογικές αντιστρατεύονται τα ίδια τα συμφέροντα
του Δήμου, «ακυρώνοντας» παράλληλα τον θεσμικό του ρόλο και γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο πρέπει να
υπάρξει η άμεση αντίδραση των Σερραίων δημοτών.    

  Επιτέλους πρέπει κάποια στιγμή να γίνει αντιληπτό πως ουδείς σ’ αυτή τη χώρα έχει το δικαίωμα να
συμπεριφέρεται ως τσιφλικάς και πολύ περισσότερο δε ένα Υπουργείο όπως αυτό της Εθνικής Άμυνας, που αντί
της υπεράσπισης του δημόσιου οφέλους αναδεικνύει ως πρώτιστη ανάγκη την ικανοποίηση των στεγαστικών
αναγκών (;;;) του προσωπικού του. Τα στρατόπεδα παραχωρήθηκαν στο Υπουργείο κάτω από συγκεκριμένες
συνθήκες για την κάλυψη ουσιαστικών αναγκών. Από τη στιγμή που οι ανάγκες αυτές έχουν εκλείψει είναι
εύλογο οι εκτάσεις των στρατοπέδων να παραχωρηθούν εκ νέου στο δημόσιο. Η εύκολη και φτηνή καταφυγή σε
προφάσεις για όρους χρησικτησίας μόνον σε συνήθεις καταπατητές αρμόζουν και όχι σε Υπουργεία.    

  Η απάντησή μας λοιπόν είναι δεδομένη:    

  ΟΧΙ ΑΛΛΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟ    

  ΤΑ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ
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